
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
  
  

Αθήνα, 29 Δεκεμβρίου 2020 
 
 

Ενημέρωση διαπιστευμένων συντακτών Υπουργείου Υγείας από τον 
Υπουργό Υγείας Βασίλη Κικίλια και τον Πρόεδρο της Ελληνικής Εταιρείας 
Λοιμώξεων Παναγιώτη Γαργαλιάνο-Κακολύρη 
 
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, καλησπέρα σας από το Υπουργείο 
Υγείας. Ξεκινάει η ενημέρωση από τον Υπουργό Υγείας, κύριο Βασίλη 
Κικίλια. Μαζί του σήμερα είναι ο Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας 
Λοιμώξεων και μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου 
Υγείας, κύριος Παναγιώτης Γαργαλιάνος. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ. Χρόνια πολλά σε όλους. Κύριε Πρόεδρε, 
είναι τιμή μας που σας έχουμε σήμερα εδώ μαζί μας, για να μας δώσετε τα 
φώτα σας και την εμπειρία σας. 

Κυρίες και κύριοι, σήμερα ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε 942 νέα κρούσματα, 
349 στην Αττική, 170 στην Θεσσαλονίκη, με 443 συμπολίτες μας 
διασωληνωμένους και, δυστυχώς, με 58 ακόμα καταγεγραμμένους 
θανάτους. 

Όσες μέρες και να περάσουν, όσο και αν κάποιοι θέλουν να βλέπουν 
τα στοιχεία αυτά ως στατιστική, στο Υπουργείο Υγείας συναισθανόμαστε 
τον πόνο, την αγωνία και τη θλίψη των οικογενειών των ανθρώπων που 
καθημερινά χάνονται, σε αυτό τον ιδιότυπο πόλεμο με ένα αόρατο εχθρό. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι η διεθνής εμπειρία έχει δείξει ότι μετά τις 
γιορτές τα κρούσματα στις χώρες ανεβαίνουν και η διασπορά στην 
κοινότητα αυξάνεται. Θέλω να εκφράσω την ανησυχία μου και να ζητήσω 
να είμαστε όλοι πολύ, πολύ προσεκτικοί. 

Το αν και κατά πόσο είχαμε διασπορά του ιού τα Χριστούγεννα, θα 
το δούμε 15 μέρες μετά τα Χριστούγεννα, άρα την επόμενη εβδομάδα. Τα 
942 κρούσματα που έχουμε σήμερα είναι η αποτύπωση του τι συνέβαινε 
στη χώρα πριν από 15 ημέρες. Άρα το πώς θα έχουμε συμπεριφερθεί την 
Πρωτοχρονιά και ποια θα είναι η εικόνα της επιβάρυνσης της χώρας από 
τον ιό, θα το δούμε 15 μέρες, δύο εβδομάδες μετά την Πρωτοχρονιά. Και 
των Φώτων επίσης. 

Σας ζητάω από καρδιάς να σκεφτείτε, να σκεφτούμε τους 
αγαπημένους μας ανθρώπους, να σκεφτούμε τους υγειονομικούς μας που 
συνεχίζουν αδιάκοπα όλους αυτούς τους μήνες και αυτές τις Άγιες μέρες, να 
δίνουν μάχη στα Νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ. και στις υπόλοιπες Κλινικές σε όλη 
τη χώρα. Και να προσέξουμε ιδιαιτέρως όλοι. 



 

 

Θα ήθελα να πω ότι παρατηρείται και από τα στοιχεία από την 
Επιτροπή και τον Σωτήρη Τσιόδρα, περισσότερα νέα κρούσματα τις 
τελευταίες 7 ημέρες ανά 100.000 πληθυσμού στις Περιφερειακές Ενότητες 
Καλύμνου, Κοζάνης, Κιλκίς, δυστυχώς Δυτικής Αττικής, Έβρου, Θάσου, 
Ροδόπης, Φλώρινας, Λέσβου και Ξάνθης. Κάθε άλλο από μια καλή 
επιδημιολογική εικόνα.  

Και προφανώς μετά όλες αυτές τις εβδομάδες αυτού του lockdown, 
υπάρχουν δείκτες οι οποίοι πηγαίνουν καλύτερα αλλά επ’ ουδενί αυτό δεν 
μπορεί να μας κάνει να εφησυχάζουμε. 

Η προσπάθεια που κάναμε όλοι μαζί, η Κυβέρνηση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, οι πολίτες έχει οδηγήσει σε μετρήσιμα καλύτερα αποτελέσματα. 
Το Ε.Σ.Υ. όμως δοκιμάστηκε στο σύνολό του, στο 100% σκληρά και άντεξε 
με τις αγωνιώδεις προσπάθειες που κάναμε όλοι μαζί οι υγειονομικοί, οι 
Διοικητές, οι ΥΠΕάρχες, οι άνθρωποι που με μέριμνα και αγάπη έσκυψαν 
πάνω από τα προβλήματα που προκαλεί αυτός ο ιός και κράτησαν όρθιο το 
σύστημα. 

Θέλω να αντιπαραβάλλω για να καταλάβετε πόσο μεγάλο κίνδυνο 
αντιμετωπίζουμε τους επόμενους δύο έως τρεις μήνες, θα μας πει και ο 
Πρόεδρος ότι ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος είναι κατεξοχήν οι μήνες των 
λοιμώξεων, από τον κορονοϊό. 

Ο συνάδελφός μου ο Υπουργός Υγείας της Γερμανίας ο κύριος Γενς 
Σπαν μετά το ρεκόρ θανάτων λόγω Covid στη Γερμανία σήμερα, 
ανακοίνωσε ότι είμαστε πολύ μακριά από την επιστροφή στην κανονικότητα 
και ότι θα πρέπει να ζήσουμε τους επόμενους δύο με τρεις μήνες σε 
δύσκολες συνθήκες και ότι στη Γερμανία, κραταιά χώρα με 
υποπολλαπλάσιες ΜΕΘ από το μέσο όρο τον ευρωπαϊκό, εξαντλούνται οι 
διαθέσιμες κλίνες ΜΕΘ COVID-19. 

Στην Αγγλία το HCSA, το Hospital Consultant Specialist Association, 
οι ειδικοί δηλαδή για να αποτιμούν την κατάσταση στο NHS, δήλωσαν ότι 
το NHS είναι αντιμέτωπο με τραγικές επιλογές για το ποιος θα δεχθεί ιατρική 
φροντίδα ή όχι. Κοινώς, για το ποιος πολίτης της Μεγάλης Βρετανίας θα έχει 
πρόσβαση σε αναπνευστήρα και σε ΜΕΘ ή όχι. Και είχαν εχθές, Τρίτη, 
53.135 νέες μολύνσεις στην Αγγλία. 

Προσέξτε, αυτοί που έχουν ήδη κάνει 625.981 εμβολιασμούς. Και 
μιλάω για τους εμβολιασμούς γιατί με βάση ότι το Ισραήλ έχει πάει σε 
σκληρό lockdown 25 ημερών, η Ιρλανδία επίσης και η μια μετά την άλλη οι 
χώρες της Ευρώπης αντιμετωπίζουν τρίτο κύμα, σε καμία των 
περιπτώσεων το ευτυχές γεγονός της έναρξης των εμβολιασμών στη χώρα 
μας, δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί ως σήμα χαλαρότητας και μη εφαρμογής 
των μέτρων. 

Κυρίες και κυρίες, ξέρω ότι χρονιάρες μέρες αυτά τα οποία λέω είναι 
δύσκολα να τα ακούει κανείς. Ότι όλοι θέλουμε αυτούς τους μήνες την 
ελευθερία μας, να αγκαλιάσουμε τα αγαπημένα μας πρόσωπα, να 
κοινωνικοποιηθούμε, να κυκλοφορήσουμε, όπως δυστυχώς βλέπω ότι 
κάνουμε πολύ παραπάνω από ότι προβλέπεται. 



 

 

Όπως υποσχεθήκαμε εμείς, η οργανωμένη Πολιτεία, τα εμβόλια 
ήρθαν και είναι η αρχή του τέλους σε αυτή την τεράστια κρίση. Απομένουν, 
όμως, και οι επόμενοι μήνες προκειμένου να μπορέσει να εμβολιαστεί 
μεγάλο κομμάτι του πληθυσμού. Αυτό θα γίνει με διαφάνεια, με τάξη, με 
σοβαρότητα και με σχέδιο, με βάση τις εισηγήσεις της Εθνικής Επιτροπής 
Εμβολιασμών. 

Ήθελα να παρακαλέσω θερμά να προσέξουμε πολύ αυτές τις γιορτές 
και τις μέρες που έρχονται και να συναισθανθούμε όλοι το μέγεθος της 
ευθύνης, ατομικής, συλλογικής, αλλά και της Πολιτείας, για τις αποφάσεις 
που παίρνουμε και να σηματοδοτήσουμε τον δρόμο με τον οποίο θα κινηθεί 
η νόσος τους επόμενους μήνες. 

Δεν πρόκειται περί ενός απλού ζητήματος Δημόσιας Υγείας. 
Πρόκειται για την προσπάθεια που κάνουμε να σώσουμε όσο πιο πολλές 
ζωές γίνεται. Σας ευχαριστώ πολύ. 
  
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον Υπουργό Υγείας, τον κύριο Βασίλη 
Κικίλια. Τον λόγο τώρα έχει ο Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας 
Λοιμώξεων και μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου 
Υγείας, κύριος Γαργαλιάνος. 
 
Π. ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΟΣ-ΚΑΚΟΛΥΡΗΣ: Καλησπέρα και από μένα και χρόνια 
πολλά. Βρισκόμαστε, αγαπητοί μου, σε μια κρίσιμη καμπή της πανδημίας. 
Από την μια μεριά έχουμε το ελπιδοφόρο και ιδιαίτερα ενθαρρυντικό μήνυμα 
ότι έχουμε εμβόλια πια. Έχουμε εμβόλια μετά από μια επίπονη 
προσπάθεια, παγκόσμια, με συνεργασίες πολλές, ακαδημαϊκών κέντρων, 
φαρμακευτικών εταιρειών, Κρατών. 

Για πρώτη φορά στην Ιστορία, λοιπόν, έχουν γίνει τόσες μεγάλες 
συνέργειες. Το αποτέλεσμα είναι εντυπωσιακό. Διαθέτουμε φάρμακα, 
εμβόλια δηλαδή, τα οποία έχουν υψηλότατη αποτελεσματικότητα και πολύ 
καλή ασφάλεια. Δεδομένα που έχουμε μέχρι τώρα, δεν αφορούν μόνο τις 
κλινικές μελέτες. Αφορούν ακόμα και τους πάνω από 1.500.000 
συνανθρώπους μας που έχουν εμβολιαστεί παγκοσμίως. 

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό αυτό. Αλλά, προσέξτε, η καμπή ποια είναι; 
Μέχρι να πετύχουμε τον στόχο του 70% της συλλογικής ανοσίας, της 
λεγομένης «ανοσίας αγέλης» – δεν είμαστε αγέλη βεβαίως, της συλλογικής 
ανοσίας είναι νομίζω το καλύτερο – θα πρέπει να έχουμε το νου μας. 

Θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι να προχωρήσουμε με σύνεση. Και η 
σύνεση δεν είναι τίποτα άλλο, παρά μόνο να ακολουθούμε τα μέτρα. Τις 
μάσκες, τις αποστάσεις, τη μη μεγάλη κινητικότητα, σαν αυτό που ανέφερε 
και ο Υπουργός, που βιώνουμε δυστυχώς, παρά το lockdown το οποίο 
έχουμε εφαρμόσει στην χώρα. 

Ο ιός δεν συγχωρεί. Κινείται ταχύτατα. Και το ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό του ιού είναι ότι μπορεί να διασπείρεται γρήγορα και μπορεί 
να προσβάλλει και δυστυχώς κάποιοι συνάνθρωποί μας χάνουν ακόμα και 
τις ζωές τους. Και αυτό δεν μπορεί να το δεχθεί ούτε η οργανωμένη 



 

 

Πολιτεία, ούτε πάνω από όλα, εμείς οι υγειονομικοί, όπως και κανένας 
πολίτης, εν προκειμένω, Έλληνας πολίτης. 

Για το λόγο αυτό, λοιπόν, θα πρέπει να πούμε ότι βρισκόμαστε σε 
ένα ξέφωτο. Το ξέφωτο αυτό είναι ορατό και μπορούμε να οδηγηθούμε σε 
σύντομο χρονικό διάστημα, εντός του πρώτου μισού του 2021, σε πολύ 
καλύτερη πορεία της χώρας μας. Έχουμε, μέχρι τώρα, θρηνήσει νεκρούς 
από την πανδημία. 

Ας κάνουμε όλοι, λοιπόν, την προσπάθεια να μην έχουμε άλλους 
νεκρούς. Δε ζητάμε πολλά πράγματα, κάνουμε έκκληση σε όλους τους 
Έλληνες συμπατριώτες μας να μπορέσουν να ακολουθήσουν τα μέτρα, 
ώστε μαζί με τον εμβολιασμό να μπορέσουμε να βιώσουμε το 2021, τολμώ 
να πω από το μέσο του 2021, μία καλύτερη ζωή, ελεύθερη πια, όπως 
ανέφερε και ο Υπουργός. 

Να μπορούμε να έχουμε κοινωνικές επαφές, να μπορέσουμε να 
έχουμε τη ζωή μας, την κανονικότητα, να λειτουργήσουν όλες οι δομές του 
Κράτους. 

Μέχρι τότε όμως, νομίζω ότι αξίζει τον κόπο και για τους νέους και 
για τις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες, να κάνουμε όλοι μαζί το καλύτερο 
δυνατόν, γιατί ακριβώς η πορεία της επιδημίας στη χώρα μας ακόμα είναι 
υψηλή, έχουμε υψηλό επιδημιολογικό φορτίο. 

Πρέπει λοιπόν να κάνουμε τα πάντα, ώστε να μπορέσουμε να 
τύχουμε των ευνοϊκών αποτελεσμάτων των εμβολιασμών, για να 
μπορέσουμε να ξεπεράσουμε τη δυσκολία της στιγμής και να βρεθούμε το 
2021 σε ένα καλύτερο μέλλον. Σας ευχαριστώ πολύ. 

  
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον κύριο Γαργαλιάνο, θα περάσουμε τώρα 
σε ορισμένες ερωτήσεις. 
  
Λ. ΚΡΟΝΤΗΡΗ: Πόσοι υγειονομικοί έχουν εμβολιαστεί μέχρι στιγμής στα 
Νοσοκομεία της χώρας, και πόσοι πρόκειται να εμβολιαστούν τις επόμενες 
ημέρες; (Την ίδια ερώτηση έχει κάνει και η κυρία Αγγελοπούλου). 

Πότε θα ξεκινήσουν οι εμβολιασμοί στα υπόλοιπα δημόσια 
Νοσοκομεία, πότε στους υγειονομικούς του ιδιωτικού τομέα και πότε στις 
δομές Πρόνοιας. Πότε θα χορηγείται το πιστοποιητικό εμβολιασμού; 
Υπάρχει σκέψη να ζητείται από τους πολίτες να το επιδεικνύουν, για 
παράδειγμα, σε δημόσιες υπηρεσίες, ή στην περίπτωση που κάποιος θέλει 
να ταξιδέψει; 
  
Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Όχι, δεν υπάρχει τέτοια σκέψη, το πιστοποιητικό είναι για ιδία 
χρήση, καταχωρείται στο Μητρώο Εμβολιασμού της ΗΔΙΚΑ, όταν 
ολοκληρωθεί ο εμβολιασμός. Θα μπορεί ο πολίτης να μπαίνει στο gov.gr, 
παίρνω μαθήματα για αυτό από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
με κωδικούς του Taxis και να το εκτυπώνει. Το πιστοποιητικό θα έχει 
ψηφιακή σφραγίδα του Ελληνικού Δημοσίου και ο πολίτης θα μπορεί να 
ξέρει τις δόσεις και τις ημερομηνίες που το έκανε. 



 

 

Μέχρι σήμερα έχουν διενεργηθεί στη χώρα μας 1.763 εμβολιασμοί, 
εκ των οποίων οι 1.695 αφορούν υγειονομικό προσωπικό των 
Νοσοκομείων και οι 68 πολιτικούς, αρχηγούς Ενόπλων Δυνάμεων, 
Υπουργούς, επικεφαλής Σωμάτων Ασφαλείας. 

Με βάση το σχεδιασμό μας, και αυτά σας τα λέει στην ενημέρωση 
πολύ καλά ο υπεύθυνος του project, ο Γενικός Γραμματέας ΠΦΥ, ο κύριος 
Θεμιστοκλέους, θα επεκτείνουμε τον εμβολιασμό και στα υπόλοιπα 
Νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ. σταδιακά, από τη Δευτέρα 4 Ιανουαρίου σε 40 
ακόμα Νοσοκομεία, στις 7 Ιανουαρίου σε ακόμα 40  και 11 Ιανουαρίου σε 
36 Νοσοκομεία. Δηλαδή, μέσα σε λιγότερο από δέκα μέρες το σύνολο του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας. Και αναμένεται όλοι αυτοί οι εμβολιασμοί του 
πρώτου κύματος των υγειονομικών μας, πάνω από 60.000 υγειονομικοί, να 
ολοκληρωθούν μέχρι την 20η Ιανουαρίου. 

Επίσης, τη Δευτέρα 4 Ιανουαρίου θα ξεκινήσουν οι εμβολιασμοί στις 
δομές Πρόνοιας. Στο ίδιο χρονικό διάστημα, 4-20/1, θα εμβολιαστούν και 
όλοι οι υγειονομικοί των ιδιωτικών Κλινικών/Νοσοκομείων της χώρας. Οι 
εμβολιασμοί τους θα πραγματοποιηθούν σε Νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ.. 
  
Α. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ: Έχει αρχίσει να γίνεται μεγάλο θέμα αναφορικά με 
το διαβατήριο εμβολιασμών, παρότι ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας είχε 
πει ότι οι Κυβερνήσεις δεν πρέπει να τα εκδώσουν. Τελικά θα χρειαζόμαστε 
«διαβατήριο εμβολιασμού» για να ταξιδέψουμε; 
 
Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Δεν γνωρίζω κάτι τέτοιο, είναι εκτός συνάφειας της 
αρμοδιότητάς μου και νομίζω ότι είναι πολύ πρώιμο να συζητηθεί και 
πάντως θέλει πολύ μεγάλη προσοχή. 
 
Α. ΝΕΓΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πρόσφατα δώσατε έγκριση σκοπιμότητας για 
κονδύλι ύψους 18,5 εκατομμυρίων ευρώ το οποίο αφορά καμπάνια 
ενημέρωσης του κοινού για τον εμβολιασμό. Τι ακριβώς θα περιλαμβάνει η 
καμπάνια; Ποιος την έχει σχεδιάσει; Πότε θα ξεκινήσει και με ποια κριτήρια 
θα κατανεμηθούν τα χρήματα; Επίσης αρκετοί πολίτες ρωτούν γιατί 
ξοδεύουμε τόσα χρήματα σε μία καμπάνια και δεν διαθέτουμε τους πόρους 
για προσλήψεις και ενίσχυση του Ε.Σ.Υ.; 
 
Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ τον κύριο Νεγκή για την ερώτηση. Θα 
ξεκινήσω από το τέλος. 

Η ελληνική Πολιτεία με εντολή του Πρωθυπουργού σάρωσε στην 
κυριολεξία την δυνατότητα και δυναμικότητα της χώρας σε υγειονομικούς με 
συνάφεια τον COVID είτε είναι γιατροί είτε νοσηλευτές. 

Θέλω να ενημερώσω την ελληνική κοινωνία ότι όλοι οι νοσηλευτές οι 
οποίοι βρίσκονταν ελεύθεροι επαγγέλματος, χωρίς να έχουν προσληφθεί 
στο Ε.Σ.Υ., προσελήφθησαν. Κάναμε πάνω από 7.000 προσλήψεις 
υγειονομικών. Πάνω από 4.000 νοσηλευτών και αυτοί οι οποίοι 
προσελήφθησαν εντός COVID και αυτοί οι οποίοι ήταν με σύμβαση πριν 
την Covid, με δέσμευση της ελληνικής Κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού 



 

 

και με διαδικασίες ΑΣΕΠ, θα μετατραπούν οι συμβάσεις τους με βάση τη 
μοριοδότηση του ΑΣΕΠ σε αορίστου χρόνου. 

Όσοι γιατροί υπήρχαν σε συνάφεια των Εντατικολόγων, 
Αναισθησιολόγων, Παθολόγων και λοιπών ειδικοτήτων που έχουν να 
κάνουν με την Covid, προσελήφθησαν όλοι στο Εθνικό Σύστημα 
Υγείας.   Και λοιπές ειδικότητες και διοικητικοί και ό,τι χρειάστηκε. 

Έμειναν μέσα στο χώρο και ανανεώθηκαν δύο φορές οι 4.000 
επωφελούμενοι του ΟΑΕΔ. Μονιμοποιήθηκαν με συνοπτικές διαδικασίες, 
με τη σύμφωνη γνώμη των κομμάτων της Αντιπολίτευσης, όλοι οι 
επικουρικοί γιατροί οι οποίοι εργάζονται εντός ΜΕΘ. 

Συνεχίζουμε να ανοίγουμε νέες ΜΕΘ κάθε μέρα που μιλάμε, κυρίως 
με βάση το πρόγραμμα του Ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος» και θα 
εγκαινιάζονται και αυτές οι ΜΕΘ πάνε μαζί με εκπαίδευση μαζί με το 
προσωπικό και είναι μια τεράστια παρακαταθήκη για το Εθνικό Σύστημα 
Υγείας. 

Ό,τι έχει  γίνει, ό,τι έχει υπάρξει ανθρωπίνως δυνατό να γίνει  όλους 
αυτούς τους μήνες για την Covid και την ενίσχυση του Ε.Σ.Υ., έχει γίνει με 
μέριμνα του Υπουργείου Υγείας και της ελληνικής Κυβέρνησης. Μια τόσο 
μεγάλη ενίσχυση που ποτέ δεν έχει γίνει για το Εθνικό Σύστημα Υγείας σε 
όλα τα χρόνια της Μεταπολίτευσης, σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα, με 
τόσο μεγάλη ένταση και εν μέσω μιας πανδημίας. 

Πάμε τώρα στην Εθνική Εκστρατεία Εμβολιασμού. Είναι προφανές 
ότι η ελληνική Κυβέρνηση, και ανατέθηκε αυτό από τον Πρωθυπουργό στο 
Υπουργείο Υγείας, επέλεξε να βαδίσει σε αυτή την Εθνική Εκστρατεία 
Εμβολιασμού με συμπαίκτες όλα τα κόμματα του δημοκρατικού τόξου.  Με 
συμπαραστάτες, και τους ευχαριστώ πάρα πολύ, τους εκπροσώπους του 
Τομέα Υγείας το κάθε κόμματος. 

Μαζί συναποφασίσαμε τα βήματα και έχουν πλήρη ενημέρωση για 
αυτή την εκστρατεία εμβολιασμού, που είναι εθνική, πατριωτική ανάγκη για 
να ξαναπάρουμε τις ζωές μας πίσω, κύριε Πρόεδρε. 

Αυτή περιλαμβάνει την Εκκλησία της Ελλάδος, τον Μακαριώτατο 
Ιερώνυμο τον ευχαριστούμε πάρα πολύ, και όλους τους Άγιους Πατέρες. 
Ήταν συγκινητικός ο τρόπος με τον οποίο μίλησε αφού εμβολιάστηκε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου. Τον ευχαριστούμε πάρα πολύ 
και όλους τους Άγιους Πατέρες και την Εκκλησία της Ελλάδος.. 

Είμαστε συμπαίκτες σε αυτή την προσπάθεια με την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση πρώτου και δεύτερου βαθμού. Ευχαριστώ πάρα πολύ τους 
Περιφερειάρχες, τους Δημάρχους, τα Δημοτικά Συμβούλια. Με μέριμνα, 
αγάπη και φροντίδα, μιλάνε στους συμπολίτες μας σε κάθε άκρη της χώρας 
για τον εμβολιασμό και την ανάγκη εμβολιασμού. 

Ιατρικοί και Φαρμακευτικοί Σύλλογοι συμμετέχουν, είμαι πολύ 
περήφανος για αυτούς, τους ευχαριστώ πάρα πολύ. Αλλά και όλα τα 
εμπορικά, επαγγελματικά Επιμελητήρια, οι φορείς θα συμμετάσχουν οι 
ΜΚΟ και όλα τα στελέχη και οι φορείς του Δημοσίου, κοινωνικοί εταίροι, 
συνδικαλιστές, που μπορούν να στηρίξουν αυτή την εθνική προσπάθεια, με 



 

 

την ευλογία του εμβολιασμού, που θα μας δώσει τη δυνατότητα να 
ξαναπάρουμε τις ζωές μας πίσω. 

Το τελευταίο κομμάτι αυτής της Εθνικής Εκστρατείας Εμβολιασμού 
αποτελείται από τη δυνατότητα να υπάρχει ενημέρωση σε όλα τα ΜΜΕ για 
τον τρόπο με τον οποίο θέλουμε να προχωρήσουμε, ενισχύοντας το μήνυμα 
μας και στηρίζοντας αυτή την προσπάθεια. 

Αυτή η πρωτοβουλία στηρίχθηκε από τα κόμματα της 
Αντιπολίτευσης. Τους ευχαριστώ πολύ. Ψηφίστηκε και έχει να κάνει με τον 
τρόπο με τον οποίο θα προχωρήσουμε, μέσα από διαγωνισμούς, στην 
δυνατότητα να έχουμε τα εργαλεία αυτά προκειμένου να μπορέσουμε να 
ενημερώσουμε καταλλήλως και να στηρίξουμε επικοινωνιακά την κοινωνία 
μέσα από αυτή την προσπάθεια την οποία κάνουμε. 

Αυτό θα γίνει μια διαφάνεια, με εγκυρότητα, με ενημέρωση των 
κομμάτων και των φορέων σε κάθε βήμα της διαδικασίας. Θα γίνει με κάθε 
τρόπο και θα προασπιστεί έτσι ώστε να είναι αξιόπιστο, να είναι αξιοκρατικό, 
να είναι έντιμο, να είναι καθαρό, να μας βγάλει όλους ασπροπρόσωπους. 

Επαναλαμβάνω για μια ακόμα φορά, απαντώντας στον κύριο Νεγκή, 
ότι δεν βλέπω αυτή την προσπάθεια ως κυβερνητική προσπάθεια, δεν 
βλέπω αυτή την προσπάθεια ως κομματική προσπάθεια. Βλέπω και 
βλέπουμε αυτή την προσπάθεια, ως εθνική προσπάθεια. Ως μια μεγάλη 
αγκαλιά όλων των Ελλήνων που προσπαθούν, όλοι μαζί, να ξεπεράσουν 
αυτή την τεράστια δυσκολία. Την μεγαλύτερη κρίση Δημόσιας Υγείας τα 
τελευταία 100 χρόνια, μια πανδημία. 

Πολλές φορές φαντάζει ως ένας κακός εφιάλτης, ένα κακό όνειρο 
αυτό το οποίο ζούμε. Έχουν περάσει πολλοί μήνες που έχουμε παλέψει, και 
έχουμε μείνει όρθιοι, κυρίως χάρη στους ήρωες υγειονομικούς μας. Τους 
ευχαριστώ πάρα πολύ. Είναι οι φύλακες άγγελοι μας. Είναι οι άγιοι της 
διπλανής πόρτας. Δεν θα ξεχάσω ποτέ τι έχουν κάνει όλους αυτούς τους 
μήνες για μας. Και τώρα, μέσα στις γιορτές, που εμείς σκεφτόμαστε πως, 
ίσως, θα περάσουμε όμορφα ιδιαίτερες στιγμές με το στενό μας 
οικογενειακό κύκλο, αυτοί δουλεύουν μέσα στα Νοσοκομεία και παλεύουν. 

Υπάρχουν Νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ. που είναι γεμάτα στη Βόρεια 
Ελλάδα. Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι παλεύουν μέσα στις ΜΕΘ να 
σώσουν ανθρώπινες ζωές, τώρα που μιλάμε. 

Θα είναι εκεί την παραμονή της Πρωτοχρονιάς, την Πρωτοχρονιά, 
την επόμενη, των Φώτων. Είναι εκεί κάθε μέρα. Για αυτούς τους ανθρώπους 
αξίζουν όλα. Για αυτό και εμβολιάστηκαν και εμβολιάζονται πρώτα από 
όλους. Και μετά το αγαθό αυτό να πάει σε όλη ελληνική κοινωνία. 

Αυτή η προσπάθεια, λοιπόν, είναι εθνική, αυτή η προσπάθεια μας 
αφορά όλους. Θέλω να ευχαριστήσω, είδα με την σειρά τον ένα πίσω από 
τον άλλον τους πολιτικούς αρχηγούς που εμβολιάστηκαν, να μιλούν υπέρ 
του εμβολιασμού. Είναι ιδιαίτερα τιμητικό και δείχνει ακριβώς αυτό το οποίο 
προανέφερα, την ομοψυχία και το τείχος αξιοπιστίας που είναι να χτιστεί 
γύρω από αυτή την προσπάθεια. 

Αυτή η προσπάθεια θα έχει και μερικές μικρές αστοχίες και λάθη, 
είναι ανθρώπινο αυτό, είναι μία τεράστια υγειονομική επιχείρηση, που όμοιά 



 

 

της δεν έχει ξανά γίνει ποτέ. Αν διαβάσετε το διεθνή τύπο θα δείτε πόσα 
σημαντικά προβλήματα αντιμετωπίζουν άλλες χώρες. Είμαστε 
ευχαριστημένοι με τον τρόπο με τον οποίο έχει κινηθεί ως σήμερα και αυτό 
για το οποίο έχουμε δεσμευτεί είναι διαφάνεια, εντιμότητα, ενημέρωση, θα 
πάμε βήμα-βήμα, θα πάμε προσεκτικά, θα πάμε χωρίς να βιαστούμε, θα 
πάμε με συναίσθηση του έργου που πρέπει να επιτελέσουμε και του 
προορισμού μας, που είναι να υπηρετούμε τους πολίτες και να σώσουμε 
όσες παραπάνω ανθρώπινες ζωές γίνεται. 

Χρόνια Πολλά σε όλους. Καλή Χρονιά σας εύχομαι, με υγεία 
πραγματικά. Για πολλά, πολλά χρόνια λέγαμε με υγεία και ήταν απλά μία 
ευχή. Τώρα λέμε με υγεία και το εννοούμε πραγματικά από την ψυχή μας, 
θεωρώ, αυτό το οποίο λέμε. 

Σας παρακαλώ θερμά, προσέξτε τον τρόπο με τον οποίο θα κινηθείτε 
τις επόμενες ώρες και μέρες. Σεβαστείτε τον εαυτό σας, σεβαστείτε τους 
ανθρώπους που αγαπάτε, τις ευπαθείς ομάδες, τους υγειονομικούς μας 
που παλεύουν και δουλεύουν. Αξίζει τον κόπο να προσέξουμε λίγο 
παραπάνω αυτούς τους επόμενους μήνες, για να μπορούμε να χαρούμε 
στη συνέχεια τη ζωή μας, όπως μας αξίζει, όπως θέλουμε, για να μπορούμε 
να ξαναπάρουμε τις ζωές μας πίσω. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
  

Π. ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΟΣ-ΚΑΚΟΛΥΡΗΣ: Θα ήθελα κι εγώ να ευχηθώ σε όλους 
Χρόνια Πολλά, με το καλό το νέο έτος. Βρισκόμαστε στο σταυροδρόμι που 
ανέφερα και προηγουμένως. Είναι κρίμα να ανατραπούν τα πάντα, τώρα 
που βρισκόμαστε στην ευτυχή συγκυρία να έχουμε, επιτέλους, ένα εμβόλιο 
στα χέρια μας. 

Όμως θα πρέπει, όπως είπε κι ο Υπουργός, να συνεχίσουμε τον 
αγώνα αυτόν. Δε ζητάμε και πολλά. Μία σύνεση ζητάμε από τους Έλληνες 
πολίτες αυτής της χώρας, από τους πολίτες γενικά αυτής της χώρας, για να 
μπορέσουμε να έχουμε, το 2021, για να μπορέσουμε να είμαστε όλοι μαζί 
ξανά. 

Και να πω άλλο ένα, αν μου επιτρέπετε, Δημόσια Υγεία σε συνθήκες 
πανδημίας, χρειαζόμαστε πρωτίστως στήριξη του συστήματος Υγείας, αλλά 
βεβαίως, και σωστή ενημέρωση για να αποφεύγονται οι ψευδείς ειδήσεις 
που διασπείρονται από κάποιους άφρονες. 

Καλή Χρονιά, σας ευχαριστώ πολύ. 
  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επόμενη ενημέρωση από το Υπουργείο Υγείας είναι τη 
Δευτέρα 4 Ιανουαρίου 2021. Καλή Χρονιά σε όλους με υγεία. 
 


